

2020年全国生态环境保护工作会议在北京召开

1月12日-13日，生态环境部新址，2020年全国生态环境保护工作会议在北京召开。新年伊始，全国生态环境系统召开此次会议，目的是总结2019年工作进展，分析当前生态环境保护面临的形势，安排部署2020年重点工作，进一步统一思想，凝心聚力，决胜污染防治攻坚战。

围绕生态环境部党组书记、部长李干杰的工作报告，结合2020年重点任务，与会代表们展开了热烈讨论。

污染防治攻坚战交出亮眼答卷

“听了今年的工作报告，我深受启发，感触很多，可以说是‘三个真’。”生态环境部生态环境执法局局长曹立平说，“每到关键时刻，党中央、国务院的一系列重大决策部署真给力，完成攻坚任务、把握复杂形势、探索策略方法真不易，生态环境质量改善真有效。”

曹立平的话道出了与会代表的心声，大家一致认为，李干杰部长的讲话既是一个精彩的工作报告，也是一个生动的辅导报告，过去一年取得的成绩振奋人心。

报告精彩，源于工作的出彩。代表们在发言中表示，没有持续的努力，也换不来令人瞩目的成绩。

水环境质量方面，2018年全国地表水好于Ⅲ类水体的比例提高3.1个百分点，劣Ⅴ类下降1.6个百分点；2019年1月-11月，好于Ⅲ类水体的比例同比继续提高，劣Ⅴ类同比继续下降。

大气环境质量方面，2019年1月-11月，京津冀及周边地区“2+26”城市PM2.5浓度为54微克/立方米，同比下降1.8%。

全国地级及以上城市2899个黑臭水体消除2513个，北方地区清洁取暖试点城市实现京津冀及周边地区和汾渭平原全覆盖……

2019年，恰逢新中国成立70周年，也是打好污染防治攻坚战、决胜全面建成小康社会的关键之年。这一年，全国生态环境系统交出了一份漂亮的成绩单。这些成绩凝聚着生态环保人的奋力拼搏，各地聚沙成塔、集腋成裘，积小胜为大胜。

山东省持续深化“放管服”改革，实施并联审批，在公示、踏勘、修改等环节，并行推进审查、审批，提速增效。

天津市坚持清单化、项目化攻坚，“一河一策”、分区分案，地表水好于Ⅲ类比例再创新高，劣Ⅴ类水比例首破新低，12条入海河流全部消劣，近岸海域水质优良比例提高31个百分点。

浙江省推动移动执法系统建设，让移动设备成为环境监察执法人员的标配，用信息化手段赋能生态环境执法监管。

在生态环境改善的同时，发展质量在提高。“福建省厦门市正在加快建设高颜值的生态花园之城，去年空气质量在全国168个重点城市中排名第五，国、省控断面水质达标率和集中式饮用水水源水质达标率均保持100%。同时，预计去年全年地区生产总值增长幅度达到8%，生态环境和经济效益兼得。”厦门市生态环境局局长何伯星说。

“作为基层的干部，首次来到离天安门几步之遥的生态环境部新办公楼开会，我们很振奋，说明了党中央对生态环境工作的肯定。我们的苦没有白吃，汗没有白流。”辽宁省大连市生态环境局局长张海冰难掩兴奋。

坚定不移打造生态环保铁军

打好污染防治攻坚战，离不开一支生态环保铁军。

李干杰在总结2019年工作成效时特别提到，建设生态环保铁军是我们探索积累的成功做法和经验，要继续加强机构、队伍、能力和作风建设，着力打造生态环保铁军，推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

机构在创新。去年6月，安徽省亳州市积极探索建立乡镇生态环境保护工作站，把生态环境监管的触角伸向基层末

端，打通了基层生态环境保护工作的“最后一公里”。

队伍在加强。全国环境执法大练兵让基层环境执法人员办理案件更加规范，案卷质量明显提高。全国生态环境监测专业技术人员大比武营造出扎实学习专业理论、刻苦钻研技术的良好氛围，全国生态环境监测队伍在赛场上展现水平，在切磋中磨炼本领。

能力在提高。浙江省杭州市生态环境局局长劳新祥介绍，杭州研发了“城市大脑”，实现数字化大气治理，乡镇空气站一旦出现异常，马上报警，乡镇工作站第一时间赶到现场进行核查。“去年发出900多条预警，帮助我们发现了90多个问题。”劳新祥说。

党的十八大以来，生态环境保护被摆在更加重要的位置，生态环境部门的机构设置和职能配置也在优化。角色在转变，作风建设更要狠抓不放。

历时近一年，入海入河排污口排查整治组织6668人次奔赴一线脚踏实地摸排，用“拉网式”的排查方式，徒步走遍了约2.8万公里的岸线。看似“笨办法”，却是收到实效的“巧办法”。一盘棋、一条心，全国生态环境系统的力量拧成一股绳，劲儿往一处使。

奋斗的姿态最美。在这个过程中，生态环保铁军昂扬向上、积极进取的面貌赢得了社会肯定。而这，只是全国生态环境系统尽职尽责、干事创业的一个缩影。

2019年，第二轮中央生态环境保护督察正式启动，除6个省（市）外，首次针对中央企业开展督察。通报曝光38起生态环境保护工作中敷衍整改、表面整改、假装整改典型案例，坚决整治问责泛化简单化。

“在坚持问题导向的基础上，我们也在转变作风，坚决推进督察整改。”生态环境部华南督察局督察专员白保柱说，“这就像人身上长了个脓包，不挤出来会损害肌体，可自己挤不出来，只有靠外力。我们就是帮忙挤脓包的人，我们的目的是帮助发现问题、解决问题、恢复健康。”

“原环境保护部总工程师万本太涉嫌严重违纪违法的事件给大家敲响了警钟。信任不能代替监督，严管就是厚爱。”中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长陈春江说。全面从严治党，真管真严、敢管敢严、长管长严，生态环境系统一直在路上。

“我们建立了检查队制度，查弄虚作假，抓业务人员廉洁，只要发现造假就开除，保证监测数据的真实可靠。”中国环境监测总站站长陈善荣介绍道。

讲究方式方法，推动治污攻坚

“2019年的工作，可以用‘不平凡、不简单、不容易’来概括，而2020年还要继续努力。”湖北省生态环境厅厅长吕文艳说。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是打好污染防治攻坚战的决定性之年，是保障“十四五”顺利起航的奠基之年，做好生态环境保护工作意义重大。

李干杰指出，必须坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，推动生态环境质量持续好转。

在分组讨论中，与会代表踊跃发言，结合当地实践经验，为圆满收官出谋划策。

精准治污，关键在精确问诊、靶向治疗。

“重点区域的空气质量预警已经达到非常精准的水平，我们希望能够借鉴成熟的模型和经验，加强我们的预测预判能力。”江苏省南京市生态环境局局长钱锋说。

“在精准治污方面，大气污染治理工作中有不少经验值得我们学习。”生态环境部海洋生态环境司副司长霍传林说，“海洋生态环境保护与大气有许多相似之处，例如都会受到气候影响，因此，我们也需要充分利用气象数据。”

福建省生态环境厅厅长付朝阳说：“到了大数据5G时代，系统板块要加强集成，我们在这方面做了一些积极的探

索。”

科学治污，关键在遵循规律、实事求是。

“去年安徽遇到了50年一遇的重大干旱，蓝天保卫战困难重重，我们也深刻认识到末端监管是治标，认识到从源头科学治理的重要性。”安徽省生态环境厅厅长徐恒秋回忆道。

去年下半年起，安徽省结合煤炭大省、电力大省、水泥大省、玻璃大省的实际情况，从水泥行业入手，制定行业标准，助力治污攻坚。

“眼下，基层政府不会管、企业不会治的问题逐渐凸显。”生态环境部环境发展中心主任任勇说，“要长远谋划治污工作，就要有治理方案，并且找到实用、有效的技术，利用科技的力量解决攻坚难题。”

依法治污，关键在尊重法律、摒弃任性。

河北省生态环境厅厅长高建民和大家分享了刚刚通过的《河北省机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》。

被外界评价为“开创京津冀协同立法先河、着眼源头防控、突出重型柴油车治理”的这一立法，将推动河北省机动车和非道路移动机械排放污染防治工作迈入法治化轨道，为促进河北绿色发展、高质量发展提供法治保障。

黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略，为更好地治理保护黄河提供了机遇。“作为黄河流域省份，我们希望黄河流域生态保护立法工作能够加强。”河南省生态环境厅厅长王仲田提出建议。

“打攻坚战，不能有片刻松劲，以日保周、以周保月、以月保季、以季保年，全年都要抓。”山东省生态环境厅厅长王安德当场表态，“我们态度十分坚定，不管遇到什么难题，都要坚决打赢污染防治攻坚战。”

廓清了“怎么看”的迷雾，指出了“怎么办”的出路，说清了“怎么干”的任务，以此次会议为契机，决胜污染防治攻坚战，全国生态环境系统再出发。

中国环境报记者郭薇、张春燕、董克难、吕望舒、李玲玉、李欣、李茹玉、于天昊、刘良伟集体采访，李玲玉执笔

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_151499.html